

立法會
工商事務委員會

亞太區經濟合作組織

目的

本文件旨在告知委員，亞太區經濟合作組織（“亞太經合組織”）的背景、香港參與亞太經合組織的情況及其對香港的重要性；亦會提及一些值得香港關注並與香港息息相關的亞太經合組織議題。

亞太經合組織的背景

2. 亞太經合組織於 1989 年成立，其目標為：

- (a) 維持區內的增長和發展；
- (b) 進一步發揮因經濟聯繫日益緊密而取得的積極成果，為區內及全球經濟帶來更大利益；
- (c) 發展並強化開放的多邊貿易體制；以及
- (d) 減少各成員間的貿易及投資壁壘。

亞太經合組織的運作建基於非約束性承諾、公開對話和對參與各方意見一視同仁，亦不會對成員加諸條約義務。亞太經合組織透過共識作出決定，而成員的承諾全屬自願性質。

3. 亞太經合組織現有 21 個成員經濟體系，包括澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、中國香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、墨西哥、新西蘭、巴布亞新畿內亞、秘魯、菲律賓、俄羅斯、新加坡、中國台北、泰國、美國和越南。

4. 在 1994 年，亞太經合組織訂立了一項目標，期望區內工業成員經濟體系及發展中成員經濟體系能分別於 2010 及 2020 年或之前，實現亞洲太平洋區內貿易和投資自由開放，此稱之為茂物目標。亞太經合組織各成員經濟體系均須各自制訂行動計劃，臚列就減少或消除貿易壁壘而擬採取的自願性計劃，範圍涵蓋 15 個特定範疇，包括關稅、非關稅措施、投資、服務、標準及遵行、

清關程序，以及原產地規則。

香港參與亞太經合組織的情況

5. 香港在 1991 年 11 月加入亞太經合組織。在 1997 年 7 月 1 日後，亦繼續以正式及獨立成員身分按“中國香港”的名義參與亞太經合組織。

6. 香港自 1991 年加入亞太經合組織以來，一直積極參與組織的各項主要活動。舉例說，香港是貿易及投資委員會¹的副主席和經濟委員會²的副主席，並將於 2008 年 1 月起擔任知識產權專家小組³的召集人。此外，我們在香港舉辦過多個亞太經合組織會議、研討會和工作坊，最近的一項活動是在 2007 年 6 月舉行的亞太經合組織貿易便利化論壇，該論壇為公私營機構提供一個直接對話的平台，為日後制定更能切合商界需要的貿易便利化措施奠定基礎。

7. 香港自由開放的貿易和投資制度獲亞太經合組織廣泛認同。在 2007 年 1 月舉行的個別行動計劃檢討會議上，香港被譽為全球最自由開放的經濟體系之一，更獲盛讚致力奉行多邊貿易制度，是貿易及投資自由化及便利化方面的“模範經濟體系”。

亞太經合組織對香港的重要性

8. 亞太經合組織成員間貿易關係緊密，重要性與日俱增。亞太經合組織成員經濟體系佔全球本地生產總值超過一半，佔全球貿易額則近半。自 1994 年以來，成員間的貨物貿易增長超過一倍，而香港的貿易有八成是與亞太經合組織成員進行的。

9. 亞太經合組織提供一個上佳的機會，讓香港得以就區內多方面的經貿事務與其他成員經濟體系攜手合作。一直以來，亞太經合組織的成員經濟體系均致力推展貿易便利化的工作，如簡化清關程序；增強營商者的流動性（例如透過亞太經合組織商務旅行

¹ 貿易及投資委員會負責監察和統籌亞太經濟合作組織在貿易和投資自由化和便利化方面的工作。

² 經濟委員會負責分析經濟趨勢和議題，以支援亞太經濟合作組織在貿易和投資自由化和便利化及經濟合作方面的工作。

³ 知識產權專家小組的職責，是確保亞太區內的知識產權有足夠和有效的保障，當中包括法律、管理和執法等方面。

證)；推廣電子商貿；減少文書程序；以及建立電訊、電力和電子設備的互相認可安排⁴。凡此種種，均有助商界節省營商成本和時間，使區內營商環境得以改善。

亞太經合組織目前討論的議題

10. 亞太經合組織 2007 年的當年主席為澳洲，而今年的主題為“強化亞太區社群，共建可持續未來”，有關工作的若干主要範疇與香港息息相關，包括：

a) 強化多邊貿易制度

亞太經合組織將會繼續為爭取世貿組織多哈發展議程順利完成提供任何所需的政治動力。

b) 區域經濟融合

亞太經合組織正擬備報告，探討推動區域經濟融合的途徑和方法，當中包括以成立亞洲-太平洋自由貿易區為長遠目標。

c) 結構改革和貿易便利化

亞太經合組織會繼續推動結構改革議程，以改善組織架構、規例和政府政策，以支援市場有效運作，同時減少阻礙跨境貿易和投資的境內壁壘。

d) 發展潔淨能源和氣候變化

亞太經合組織會繼續推動更潔淨能源的發展、提升能源效益，以及回應氣候變化的問題，同時亦會作出努力，務求加強上述目標與亞太經合組織在貿易和投資便利化和自由化的整體目標之間的聯繫。

⁴ 當中包括測試報告和設備認證的互相認可安排。

e) 亞太經合組織改革

鑑於區內的貿易和投資環境日趨複雜，實有必要確保亞太經合組織的政策議程更清晰和集中。此外，亦有需要進一步加強亞太經合組織秘書處的專業性和研究職能，從而更有效支援組織的發展。

在 2007 年 9 月於澳洲悉尼舉行的亞太經合組織經濟領導人會議上，負責人將會就上述範疇的進展向領導人進行匯報。各領導人會就所接獲的建議作出決定、就如何處理尚未完成的工作給予指引，以及為日後的工作制訂政策議程。

工業貿易署

2007 年 7 月